

ПРАВДА

ОРГАНЪ
Центрального Комитета
и
Петербургскаго Комитета
Р. С.-Д. Р. П.

№ 7 Воскресенье

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

12 марта [25 марта] 1917 г.

Постановление.

Между Петроградским Советом Рабочих и Солдатских Депутатов и Петроградским Обществом фабрикантов и заводчиков состоялось соглашение о введении на фабриках и заводах 8-часового рабочего дня, фабрично-заводских комитетов и примирительных камер.

I. 8-часовой рабочий день.

1) Впредь до издания закона о нормировке рабочего дня на всех фабриках и заводах вводится 8-часовой рабочий день (8 часов действительного труда) во всех сменах.

2) Накануне воскресных дней работы производятся в течение 7 часов.

3) Сокращение часов работы не должно влиять на размер заработка рабочих.

4) Сверхурочные работы допускаются с согласия фабрично-заводских комитетов.

II. Фабрично-заводские комитеты.

1) На всех заводах и фабриках учреждаются фабрично-заводские комитеты (советы старост), избранные из числа рабочих данного предприятия на основе всеобщего и т. д. избирательного права.

2) Задачей этих комитетов является: а) представительство рабочих данного предприятия в их сношениях с правительственными и общественными учреждениями; б) формулировка мнений по вопросам общественно-экономической жизни рабочих данного предприятия; в) разрешение вопросов, касающихся внутренних взаимоотношений между самими рабочими предприятия; г) представительство от рабочих перед администрацией заводов и фабрик и владельцами предприятий по вопросам, касающимся взаимоотношений между ними и рабочими.

III. Примирительные камеры.

1) Примирительные камеры учреждаются на всех заводах и фабриках для разрешения недоразумений, возникающих из взаимоотношений владельцев предприятий, администрации и рабочих.

Примечание: По мере надобности примирительные камеры могут разбиваться на секции, по цехам и мастерским.

2) Примирительные камеры состоят из равного числа выборных представителей от рабочих и администрации предприятия.

3) Порядок выборов от рабочих определяется фабрично-заводским комитетом.

4) Примирительные камеры назначают свои заседания по мере необходимости.

5) В случае, если примирительные камеры не достигнут соглашения между рабочими и предпринимателями, вопрос переносится на разрешение Центральной примирительной камеры.

6) В Центральную примирительную камеру входят выборные представители в равном количестве как от Совета Рабочих Депутатов, так и от Общества фабрикантов и заводчиков.

IV. Удаление мастеров или лиц администрации без разбора дела в примирительной камере, а тем более насильственное удаление (самосуд) недопустимо.

V. Вопрос о положении служащих должен быть незамедлительно разработан.

Первый шаг.

Редакция „Правды“ приветствует петербургских рабочих, а вместе с ними Совет Рабочих и Солдатских Депутатов, завоевавших в революционной борьбе 8-часовой рабочий день!

Революционное движение в своем развитии тесно переплетает политические требования и завоевания с экономическими.

Самая жизнь властно поставила вопрос о завоевании 8-часового рабочего дня и о передаче в руки освобожденного народа помещичьей земли!

Первый шаг за 8-часовой рабочий день сделан. Общество заводчиков и фабрикантов по соглашению с Советом Рабочих и Солдатских Депутатов с 11 марта на заводах, входящих в Общество, вводит 8-часовой рабочий день!

Городской голова Ю. Глебов также согласился на требования С. Р. и С. Д., и в городских предприятиях и службах отныне 8-часовой рабочий день!

За бортом остались только предприятия правительственные и те из частных, хозяева которых не входят в Общество фабрикантов и заводчиков.

Мы присоединяемся к требованию Совета Рабочих и Солдатских Депутатов о немедленном введении 8-часового рабочего дня по всей России во всех отраслях труда!

Велика победа пролетариата, велики и дальнейшие его задачи.

Российская Социал-Демократическая Рабочая Партия всегда имела на своем знамени и в своей программе требования 8-часового рабочего дня.

Российская Соц.-Дем. Раб. Партия всегда настаивала, что российская революция должна дать рабочему классу не только политические и экономические приобретения. Р. С.-Д. Р. П. всемерно боролась и борется с оппортунистами соц.-демократии, которые еще вчера заявляли о преждевременности требования 8-час. рабочего дня.

Российская Революция велика тем, что она осуществляет не только политические требования пролетариата и крестьянства, но также и великие требования экономической жизни: 8-часовой рабочий день, а затем потребует передачи всей помещичьей земли в руки освобожденного народа.

✓ О земле.

Вторая великая российская революция, как и первая, начертала на своих знаменах не только политические требования, но и экономические, т.-е. 8-часовой рабочий день и конфискацию помещичьих земель.

Р. С.-Д. Р. П. в годы жестокого торжества царизма выставляла эти требования в нелегальных про-

кламациях и в легальных газетах — в „Звезде“ и „Правдах“.

„Звезда“ и „Правда“ до момента их закрытия неустанно писали, что основные требования пролетариата и крестьянства — это „три кита“. Первый „кит“ — демократическая республика; второй — 8-часовой рабочий день; третий „кит“ — передача помещичьей, монастырской и проч. земли в руки народа.

После революции 1905 года, когда дикий помещик восторжествовал, 3-я помещичья Государственная Дума поддержала правительство Николая Романова в его земельной реформе.

Выделением из общины по столыпинскому закону господствующие классы имели в виду поспорить между собой крестьянство и, воспользовавшись раздором между крестьянами, сохранить свои помещичьи земли.

Время шло. Крестьяне голодали. Во время войны крестьянское хозяйство еще больше развалилось. Но помещики и буржуазия, оглушенные звоном металла от военных прибылей, и не думали о крестьянском хозяйстве.

Но вот вспыхнула вторая революция, и вопрос о земле встал перед господствующими классами во весь рост. Буржуазия и помещики задумались. Новая правительственная партия, партия кадетов, снова из пыльных архивов вытащила на обсуждение вопрос, как бы и тут не обидеть того, у кого и так всего много.

По сообщению газет, Центральный Комитет партии кадетов решил, что, как только соберется съезд их партии, то они и решат на этом съезде, как бы совсем не лишиться земли помещикам. А если уже от помещиков народ решит отобрать землю, то-де не даром бы отобрали землю, а пусть разоренный народ заплатит помещику.

Эту сделку они называют справедливой, и после войны они обещают крестьянам продать свои земли.

О смысле русской революции.

Буржуазный профессор М. Туган-Барановский напечатал в „Биржевых Ведомостях“ статью „Смысл русской революции“. Он сравнивает ее с революцией турецкой и находит глубокое различие. В Турции солдаты были лишь послушными исполнителями воли офицеров. А у нас, — говорит он, —

те гвардейские полки, которые 27 февраля опрокинули русский трон, пришли без своих офицеров, или если с офицерами, то лишь с небольшой частью их. Во главе этих полков стояли не генералы, а толпы рабочих, которые начали восстание и увлекли за собою солдат.

Вот здесь-то мы и нащупываем отличительную черту русской революции: турецкая революция была всецело политическая; русская была или, вернее, будет социальной.

В этом и заключается глубокий, всемирно-исторический смысл русской революции, который нужно определенно признать и понять. В России произошла великая социальная революция, которая пока находится лишь в первых фазах своего развития.

Пока закончился лишь первый акт всемирно-исторической драмы: пал политический строй, делавший невозможным свободное обнаружение воли русского народа. Русский народ стал повелителем своей судьбы и получил возможность властно сказать свое слово.

Этого слова он еще не сказал, но скажет на Учредительном Собрании, в котором голоса будут принадлежать представителям народных интересов. Не буду говорить о том, что скажет народ. Мне важно пока сделать ясным, что русская революция, несмотря на свое внешнее сходство с военным восстанием, имеет свои глубокие социальные корни.

Ибо не армия, а рабочие начали восстание. Не генералы, а солдаты пошли к Гос. Думе. Солдаты же поддержали рабочих не потому, что они послушно выполняли приказание своих офицеров, а потому, что они сознавали себя народом не в том смысле, чтобы они почувствовали себя такими же русскими людьми, как и офицеры, а в том смысле, что они почувствовали свою кровную связь с рабочими, как с классом таких же трудящихся людей, как и они сами.

Таково социальное происхождение русской революции, и в этом ее характерная черта. Вот почему у нас сразу возникло две власти — Временное Правительство, выбранное Гос. Думой, и Совет Рабочих и Солдатских Депутатов.

Солдатские депутаты в этом Совете, в сущности, — не что иное, как крестьянские депутаты. Крестьяне и рабочие — вот два социальных класса, которые сделали русскую революцию.

И то обстоятельство, что, произведя революцию, солдаты и рабочие не передали власти в руки Временного Правительства, но сохранили ее в своих руках, с полной очевидностью пока-

Понятно, крестьяне кровно заинтересованы получить земли даром, а не путем купли их у помещиков. Народ столько пролил крови, народ так разорен, что не может быть и речи о покупке. Земельный вопрос может быть разрешен только революционным путем. И крестьяне должны вместе с рабочим классом решить земельный вопрос так же, как и 8-час. рабочий день, т.-е. через революцию.

[М. Калинин]

Где взять денег?

Новая власть страшно нуждается в деньгах. И преступно было бы сейчас пренебрегать малейшим источником средств. Особенно, когда эти средства тратятся на заведомых врагов революции.

Поэтому необходимо:

Первое.

Уничтожить министерство императорского двора со всеми его учреждениями.

Второе.

Немедленно упразднить удельное ведомство. Его доходы — не менее 100 миллионов рублей в год. Они шли на содержание царской фамилии. Теперь нет царя, нет, значит, и царской фамилии.

Конфискация удельных земель (их миллионы десятин) была решена еще в 1906 году первой Госуд. Думой. Говорят, что из-за этого и поспешили тогда разогнать Думу. Временное Правительство не должно ждать с этим вопросом до созыва Учредительного Собрания.

зывает, что цели революции в глазах ее творцов пока еще далеко не достигнуты. В глазах трудящихся классов революция еще только начинается.

Хорошо это или дурно, но это так!

Статья не закончена: не видно отношения автора к дальнейшему ходу революции. Мне хотелось бы приделать конец к этой статье, но не в виде статьи, а в виде речи Туган-Барановского на закрытом (не публичном) собрании заводчиков, фабрикантов и политических вождей буржуазии. Может-быть, меня упрекнут в излишнем оптимизме по отношению к кадетскому профессору. Но мне кажется, что он все же мог бы сказать:

„Господа! Я назвал русскую революцию социальной. В сущности, всякая революция — революция социальная, так как означает перемещение силы и влияния от одного класса к другому. Не смешивайте социальную революцию с революцией социалистической. Социализма для России не ждет от этой революции ни одна из наших социалистических партий. Не говорю уже, например, о меньшевиках: вы сами знаете, какие они милые и покладистые люди. Но даже, если обратиться к писаниям самых твердолобых, самых — чорт их дер! — обалделых большевиков из „Правды“, то и там вы не найдете ничего грозящего нам уничтожением частной собственности,

Третье.

Немедленно уничтожить учреждение „Кабинета Его Величества“. Доходы этого учреждения предназначены были на прикармливание царской челяди. У него — целые огромные уезды земли в Сибири и в его пользу были обложены, кажется, все сибирские золотые прииски. Все доходы „Кабинета“ должны быть безвозвратно обращены на нужды государства, как и все имущества.

Четвертое.

Боясь революции, русские цари более ста лет прикармливали деньги и хранили их в Английском банке. Эти деньги крались царями у народа. Если оставить их Романовым, то они будут всегда служить фондом для подкупа убийц, погромщиков, монархических интриганов. Эти деньги — одна из причин, почему Николая Романова нельзя сейчас выпускать за границу. Денег у царей в Английском банке — не один миллиард рублей. Они могли бы сейчас послужить для платежей русского правительства за границей.

Пятое.

В царских дворцах накоплено несметное количество золота и серебра. Это нужно все перевести в Госуд. банк. Также и бриллианты. Много можно перечеканить в монету. Вещи, представляющие художественную ценность, можно бы продать с аукциона по повышенной цене.

Шестое.

В городах квартирный голод. Нехватает мест для лазаретов, школ, казарм. А громадные здания, иногда целые кварталы, заняты ненужными учреждениями двор-

крушением капитализма в России. Эти большевики в первом же номере газеты опубликовали часть своей программы-минимум, где говорится о мерах к охране наемных рабочих от обнищания и вырождения. Следовательно, они признают, что революция не уничтожит работы по найму, не сметет капитализма, не разрушит частной собственности на орудия производства.

„Вас, может-быть, смущает их требование конфискации помещичьих земель? Но и тут нет ничего подрывающего капитализм. Я знаком с литературой большевиков. Их цель — уничтожить не только все остатки крепостничества, но и самую его опору — класс крупных помещиков-феодалов. Большевики хотят сейчас не уничтожения капитализма в сельском хозяйстве, а освобождения этого хозяйства от всех пут крепостного права (феодализма). Вас удивит, господа, но я все же решаюсь сказать это: мне кажется, что осуществление лозунга большевиков явится лишь завершением того дела, которое было начато реформой 19 февраля 1861 года. И бояться нам здесь нечего.

„Правда, конфискация феодальных земель и проведение в жизнь мер, которые, как говорят социал-демократы, должны спасти пролетариат от вырождения, заденут и нас, сильно заденут. Мы здесь говорим в своем тесном

цового ведомства — конюшенными, экипажными, прачечными. Все это нужно использовать для общественных нужд.

Седьмое.

Нужно использовать Зимний дворец и бесчисленные другие дворцы, городские и загородные.

Восьмое.

Нужно обратить внимание на пенсии и аренды, выдаваемые из казны. Например, по царским законам человек, пробивший министром хоть один денек, уже на всю жизнь сохранял министерское жалование. Мы знаем, что теперь бывших министров не меньше, чем собак на свалке. Нужно немедленно прекратить пенсии бывшим министрам и пересмотреть другие, наиболее крупные пенсии.

Девятое.

По царскому закону на всякого ребенка царской фамилии, — будь хоть десятая вода на киселе, — выдавалось из казны по много тысяч, — тысяч двести в год. Теперь нет царской фамилии, и эти выдачи незаконны.

Десятое.

При царской власти жалование самым высшим чиновникам и командирам представляло собою не оплату труда, а грабёж казны. Это нужно прекратить немедленно.

[М. Ольминский]

Откуда нам грозит опасность?

Современная война является войной империалистической. Цель ее — захват чужих земель и доставление разных выгод победителю. Но широкие народные массы, рабочие и крестьянство, не заинтересованы в политике завоеваний. Поэтому империалистическая буржуазия каждой страны стремится обмануть народ и уверить его, что война ведется не в целях захватов, а в целях обороны.

Демократию пугают тем, что „враг стоит у ворот“. А, получив ее поддержку, ведут политику завоеваний и захватов. Так было с французской демократией. Она отказалась от своей международной точки зрения во имя защиты Франции от вражеского нашествия, а на деле вышло: социалисты поддерживали и порабощение Персии, и подавление народного восстания в Ирландии, и разорение Армении, и порабощение Индии и Египта и насилия над Грецией. На словах говорилось, что социалисты поддерживают правительство для защиты страны, а на деле выходило, что капиталисты пользовались поддержкой для завоеваний и насилий.

То же было и в Германии.

И там, для того, чтобы заставить социал-демократов оказать правительству поддержку, говорилось, что Германии угрожает русский абсолютизм, и что война эта для Германии оборонительная. Между тем, на деле и Германия ведет войну завоевательную. Сейчас Временное Правительство держится такого же способа действий.

Еще недавно, когда Германия предложила приступить к мирным переговорам, самодержавное правительство вместе с союзниками отвергли всякую возможность переговоров, и буржуазия открыто говорила о завоевательных

кругу и можем быть откровенны. Мы можем признаться самим себе, что деспотизм бывшего государя не висел в воздухе: мы сами питали этот деспотизм, он был лишь отражением нашего отношения к своим рабочим. Разве у нас не царил такой же произвол? Разве мы не прибегали к помощи охранных отделений при конфликтах с рабочими? Мы хотим правового строя в государстве, — и мы должны ввести такой же строй в своих предприятиях. Это будет большая бытовая ломка.

„Но будет и ломка экономическая. Нам придется сильно увеличить издержки производства, издержки на рабочую силу. Но это увеличение даст нам сильного высококультурного рабочего на смену рабочего изможденного, малограмотного, слабосильного. А разве эксплуатация труда высококультурного рабочего, при правильной постановке дела, может повести к уменьшению доходности наших предприятий? Совершенно наоборот!

„Далее, господа! Уничтожение крепостнических и полнейших пут и передача феодальных земель крестьянству создаст такой колоссальный подъем культурных потребностей, личных и хозяйственных, образует такой необозримый внутренний рынок, что перед ним всякие там Константинополь, Персия, Армения, Буковина плевка не будут стоить. И если потребуется увеличить расход

на рабочую силу втрое, впятеро, — наша промышленность не только выдержит, но и расцветет так, как и не снилось германским, английским, японским империалистам.

„Таким образом, в наших же интересах — пойти при первой возможности навстречу народному желанию скорее ликвидировать войну, без всяких завоеваний.

„Конечно, господа, мы не сдадим рабочим всех позиций без боя, по первому их заявлению. Нет! Мы будем отстаивать шаг за шагом и самодержавие предпринимателя в своем предприятии и возможно низкий уровень заработной платы. Но для этой борьбы мы должны использовать лишь нашу экономическую силу организованного капитала, не допуская дела до кровопролития. На забастовку мы будем, когда нужно, отвечать локаутом, а не пулеметом. Бить не дубьем, а рублем. Я кончил, господа! (Жидкие аплодисменты.)

Гучков. — Пусть верны все те перспективы, которые нарисовал перед нами уважаемый докладчик. И все же я не согласен бить только рублем. Напомню о моем покойном друге Столыпине и о том, что кадеты называли тогда „столыпинским галстуком“, — о смертных казнях, о виселицах. Несомненно, что они спасли наше положение на десять лет. Ошибка Протопопова состояла в том, что он слишком понадеялся на пулеметы и не обеспечил

целях войны. Сейчас об этих целях стараются говорить поменьше. Но все же, пока министр Гучков кричит об опасности, угрожающей столице, г. Милюков заявляет журналистам, что наши цели — „освобождение народностей Австро-Венгрии и ликвидация Турции“. Иначе говоря, наши империалисты и сейчас стремятся к разделу Австро-Венгрии и к захвату Турции.

А для того, чтобы этого достигнуть, нашим империалистам необходимо иметь в руках послушную армию. Вот почему так боятся они реорганизации армии на демократических началах и пугают народ тем, что такая реорганизация приведет якобы к дезорганизации на фронте.

Нет! Опасность нам грозит с другой стороны. Нам грозит опасность продолжения политики завоеваний и насилий. Нам грозит еще опасность союза между русской реакцией и реакцией Вильгельма. Николай II и его приближенные грозилась открыть немцам минский фронт и повести их на Петербург. Такая опасность еще существует, пока армия находится в руках Алексеевых и Николаев Романовых; такая опасность существует, пока армия не организована на демократических началах.

Поэтому Временное Правительство, препятствуя организации армии на началах самоуправления, тем самым ставит в опасность революцию и революционный Петербург и играет на руку реакции.

Кто хочет помешать союзу свергнутого режима с немецкой реакцией, тот должен стоять за демократизацию армии; кто не хочет вести войны с завоевательными целями, тот должен отстаивать демократизацию армии.

Кто выступает против демократизации армии, тот помогает реакции и империализму.

себя артиллерией. В 1905 году адмирал Дубасов был решительнее, и мы спасли Москву (рукоплекание в той же мере, как и Туган-Барановскому).

Милюков. — Докладчик предлагает бить только рублем и забывает о более тонких, но верных средствах: о постановке умеренной рабочей печати и о пускании в ход слухов о провокации.

Коновалов. — Относительно борьбы путем обвинения в провокации я не согласен с уважаемым Павлом Николаевичем: это средство скоро притупляется и легко может обратиться против нас самих. И во многих, во мне в том числе, оно возбуждает чувство брезгливости. Но тонкие, культурные средства борьбы, вообще говоря, действительно необходимы. Мы уже имеем прекрасный опыт с рабочими группами военно-промышленных комитетов. Разработку плана этого метода борьбы я охотно принял бы на себя (голоса: „Просим!“).

Собрание закрывается. Милюков говорит, ни к кому не обращаясь: „А все-таки насчет провокации... использовать необходимо“.

Все это — наша выдумка, фантазия.

А все-таки интересно было бы знать конец недописанной статьи проф. Туган-Барановского.

[М. Ольминский]

РЕВОЛЮЦИЯ

Как гренандеры присоединились к народу.

В понедельник 27 февраля, в 3 часа дня, я возвращался со службы. Мы были прикомандированы на помощь полиции, т.-е. слугам старого правительства. Было очень жутко смотреть на то, что происходило в центре города между рабочими и полицией. Нас ставили в тех местах, по которым огромным потоком шла толпа. Нас расставляли так, чтобы преградить ей дорогу, чтобы не пропускать толпу, но рабочие проходили по одному и, пройдя, снова соединялись. Были команды, которым нужно было исполнять приказание начальства и расстреливать эту толпу, которая смелым шагом и с открытой душой шла к тому месту, где мы были расставлены, чтобы ее не пропускать. Но в душе каждого из нас сильно было сознание, что мы ни под каким видом не должны исполнять того приказания, которое повлекло бы за собой смерть наших товарищей.

По возвращении в батальон мы не успели пообедать, как вдруг в казармах раздался шум и крики: „Выходи на свободу!“.

Все стремились как можно скорее выбежать на двор и увидеть, что там происходит. И, к удивлению нашему, мы увидели толпу, человек около ста, которых каждый встречал приветствием и громким криком „ура“.

Толпа первым делом спросила, где помещаются наши арестованные, и ей тотчас же поспешили указать.

С красным флагом народ в сопровождении гренандер двинулся большой массой и освободил арестованных. Толпа все росла и все продолжала убеждать гренандер присоединиться к народу и выйти со двора казарм. „Выходите, товарищи, соединяйтесь с нами, довольно вам подчиняться вашим кровопийцам“.

Когда толпа вышла за ворота, часть гренандер двинулась за ней, некоторые перескочили через забор, другие остановились и не решались открыто выступить за свободу. Толпа снова вернулась, и на этот раз гренандеры бросились к своему полковому цейхгаузу и с криком „ура“ в одно мгновение с треском выломали дверь и начали вооружаться, кто чем мог.

Затем направились к Офицерскому собранию, но не нашли там ни одного офицера. Тогда гренандеры вместе с рабочими, в сопровождении бронированного автомобиля, который прибыл перед выступлением из казарм, под оркестр музыки полным шагом двинулись к Таврическому дворцу.

Гренандер И. Голубенко.

Волшебная сказка.

Всюду говорят о русской революции:

— Это волшебная сказка: так мгновенно все пере-
менилось!

И правда!

Россия сказочно разбогатела. Сравните, например,
арестантское положение прежде и теперь.

Николай Романов теперь арестант. Я тоже бывал
арестантом. Но какая разница!

Меня возили в арестантском вагоне; днем отводили
место на лавке, а ночью, случалось, и под лавкой.

Романову отвели целый поезд в десять вагонов.

В тюрьмах мне давали крохотную камеру. А Рома-
нову дали большой дворец.

У нас был один парашечник на 30 камер. А у Рома-
нова теперь 150 парашечников.

Мне давали кормовых 10 коп. в сутки. Сколько
дают Романову, — не знаю. Наверное, ему вышла при-
бавка на дороговизну.

Нас охранял один надзиратель на 30 человек,
а Романова — четыре полка.

Разве это не волшебная сказка?

Амнистированный из Крестов.

„Дружно, товарищи, в ногу...“

Дружно, товарищи, в ногу
Духом укрепнем в борьбе,
В царство свободы дорогу
Грудью проложим себе.

Вышли мы все из народа,
Дети семьи трудовой.
„Братский союз и свобода“, —
Вот наш девиз боевой.

Долго в цепях нас держали,
Долго нас голод томил, —
Черные дни миновали,
Час искупленья пробил.

Время за дело приняться,
В бой поспешим мы скорей,
Нашей ли рати бояться
Призрачной силы царей?

Все, чем держатся троны,
Дело рабочей руки.
Сами набьем мы патроны,
К ружьям привинтим штыки!

С верой святой в наше дело,
Дружно сомкнувши ряды,
В битву мы выступим смело
С игом проклятой нужды.

Свергнем могучей рукою
Гнет роковой навсегда
И водрузим над землею
Красное знамя труда.

ИЗ ПРОВИНЦИИ.

Из Режицы, Витебской губ., сообщают, что 3 марта
вся местная полиция покинула свои посты, и никого из чинов
полиции не оказалось в городе. Вечером того же дня из Петро-
града прибыло 10 солдат, которые оповестили население о про-
исшедшем перевороте и вместе с солдатами гарнизона и насе-
лением отправились в местную тюрьму, откуда освободили
арестованных.

Убит полковник гарнизона, накануне арестовавший 3 солдат
за неотдание чести.

В городское самоуправление избран комитет из 25 лиц.
Организована милиция. 5 марта приезжали члены Гос. Думы,
обратившись с речами к населению и гарнизону. Депутаты
были встречены шумными овациями. В городе полное спокой-
ствие. Магазины не закрывались ни на один час.

Вольмар (Лифл. губ.). В Вольмаре отобрано оружие
у полиции и стражников. Высшее военно-гражданское началь-
ство оставлено в покое. Городская дума тоже не сдала своих
старых позиций. Особую ярость в отстаивании их проявили
городской голова Муше и секретарь управы Шмит — оба зако-
релые реакционеры; не смещены и начальник гарнизона черно-
сотенец Крочерус со своим приятелем, этапным комендантом.

Красное знамя с надписью: „Да здравствует революция“
населением встречается отчасти враждебно — вспоминают кро-
вавые события 1905 г.

При разоружении полиции помощником пристава Гаммером
убит делегат из Петербурга. Высшее военное начальство запре-
щает солдатам и офицерам носить красные ленты.

Вологда, 10. 3. Сегодня состоялась грандиозная манифе-
стация. Выступали ораторы. Провозглашены республиканские
лозунги.

Кременчуг, 10. 3. Временный комитет избрал для управ-
ления Кременчугом двух полицейских комиссаров: адвоката
Мацневского и гласного Золотарева. Объединились рабочие и
солдаты. Избран Совет Рабочих Депутатов. Организуются
митинги. Учреждается гражданская милиция.

Нижний-Тагил. Во вчерашнем, втором, заседании
комитета безопасности, применяясь к распоряжению правитель-
ства по преобразованию полиции в народную милицию, и в виду
признания здешним полицмейстером и полицией нового прави-
тельства интеллигенция и часть членов комитета настаивали на
оставлении полицмейстера и по выбору комитета чинов полиции.
Однако имеющие численный перевес в комитете члены-рабочие
постановили разоружить полицию, что сегодня исполнено.

Пермь. По постановлению комитета безопасности аресто-
ваны губернатор, вице-губернатор, начальник запасной бригады,
два жандармских офицера, старший советник, член земского
присутствия.

Чита. Прибывают освобожденные из заключения в Нер-
чинской каторге борцы за свободу, в числе их Спиридонова.
Народ встречает героев-страдальцев с энтузиазмом и ликова-
нием, носит на руках.

Тула. В Богородицке полиция вооружила значительное
число военнопленных и организовала погром.

Из Тулы отправлен военный отряд для подавления беспорядков.

В Белеве многочисленный местный гарнизон примкнул
к народу и обезоружил полицию.

В Алексине революционерами при содействии гарнизона
арестованы исправник Сафайлов, его помощник, пристав, воин-
ский начальник и другие.

Иркутск. Генерал-губернатор Пильц, губернатор Юган,
вице-губернатор Измайлов, полицмейстер и начальник губер-
нского жандармского управления арестованы. Комиссаром губер-
нии избран гражданин Лавров. Организуются милиция.

Приветствие.

Норвежская рабочая партия прислала из Христиании на имя председателя С. Р. и С. Д. приветствие с выражением сочувствия и пожеланий окончательного успеха в борьбе за свободу, братство и равенство.

Идите в профессиональные союзы.

Сметена старая власть, и вместе с нею сброшены те рогатки, те препоны, которые ставились ею всякому живому движению в стране. Вокруг нас развертывается простор, простор для всякой самостоятельности. Прежде всех воспользуются им, конечно, рабочие. Больше, чем какому-либо иному классу, нужна им возможность сплочения и организации, больше всякого другого были они лишены ее. При старом правительстве союзы представителей разных профессий закрывались, газеты их прихлопывались. Даром пропадало столько энергии, столько затраченных сил и средств! Но профессиональные союзы и газеты были необходимы, как хлеб насущный, и поэтому, несмотря на все гонения, они возрождались опять и опять, хотя на такой же короткий срок, как бабочки-паденки.

Теперь рабочие вышли из душной тюрьмы самодержавия на свежий воздух. Теперь они могут, не крадучись, строить свои организации, строить на фундаменте свободы.

И им надо, конечно, не медля ни минуты, взяться за складку кирпичей их разрушенных зданий, взяться за постройку новых в тех отраслях, где в прежних условиях построить ничего не удалось.

Восстанавливайте свои профессиональные организации, товарищи: в них залог вашей силы, в них, сплотившись с вашими товарищами по профессии, сможете вы противостоять стремлениям капиталистов прижать вас в заботке, в количестве работы, в вашем человеческом достоинстве. В них вы сможете насаждать разные культурные начинания, как-то: школы, больницы, клубы, кассы взаимопомощи. Особенно же необходимы нам профессиональные организации в теперешнее трудное время. При них можно устроить потребительные общества, закупки оптом; они, как крупные организации, смогут заявить свой голос в городских управлениях. Если и вседневная жизнь необеспеченно: о пролетария требует сплочения и объединения, то тем властнее требуется оно в такую эпоху полной разрухи, когда нам надо строить и строить скорее.

Союз сапожников.

Мы, рабочие сапожники и башмачники, собравшись в зале Павловой по созыву мастеров и подмастерьев сапожного цеха ремесленной управы в количестве около 500 человек, постановили, что, стоя на точке зрения классовой борьбы, мы не можем объединиться с мастерами и хозяевами для политической и экономической борьбы; ремесленную управу и цехи мы считаем вредным для рабочего класса пережитком старины и единственно необходимой организацией для защиты интересов рабочего класса признаем рабочие профессиональные союзы.

Для создания же сильной организации необходим общий союз всех рабочих-сапожников.

Общее собрание состоится в воскресенье, 12 марта, в 9^{1/2} час. утра, на В. О., 10 линия, высшие женские курсы.

Собрание служащих трактирного промысла.

10 марта в помещении театра „Унион“ состоялось многолюдное общее собрание всех отраслей труда служащих и рабочих, занятых в предприятиях, ресторанах, трактирах, кафе, клубах, кухмистерских, чайных и др. заведениях. На собрании были представители как от крупных, так и от мелких предприятий, присутствовало много женщин. Обсуждался текущий политический момент. После продолжительных прений были произведены выборы в С. Р. и С. Д. Подавляющим большинством были избраны делегаты, предложенные организационной группой. Избрано 5 делегатов: два повара, два официанта и одна женщина. Собрание единодушно постановило создать единый мощный общий для всех служащих трактирного промысла профессиональный союз, не создавая других отдельных союзов по различным видам этого труда, как-то: поваров, официантов и т. п. Собрание очень горячо отозвалось на призыв организационной группы о создании такой проф. организации и собрало большую сумму денег на организационные нужды, а также и на другие цели, связанные с революционным движением. За неимением времени организационная группа, к сожалению, физически не смогла к моменту опубликования этой заметки дать подробный отчет о количестве всей собранной суммы. В самом непродолжительном времени, как только отчет будет составлен, он будет напечатан на страницах раб. газ. „Правда“.

От группы организованных типографских машинных мастеров.

Товарищи типографские мастера!

Настал момент великого объединения всех масс трудящегося класса, медлить нельзя, и каждый из нас должен явиться на общее собрание, имеющее быть 12 марта с. г., в 10 час. утра, в помещении гимназии Гуревича, Лиговская, угол Бассейной, дом № 1/43 (вход с Лиговской), для решения следующих вопросов:

- 1) Доклад чл. Совета Рабочих Депутатов.
- 2) Об организации мастеров и настоящий момент.
- 3) О тарифе.

Товарищи, организуйтесь!

В единении сила и залог нашего светлого будущего!

К товарищам по производству изделий из картона и бумаги.

Товарищи! Династия Романовых сокрушена, рухнули прогнившие стены полицейского произвола. Мы свободны! И время приняться за дело. Мы должны покончить со старым режимом и смотреть, чтобы не перешла династия из рук Романовых в руки Родзянко, Львовых, Милюковых и друг.

Нам необходимо нужно создать мощную организацию, нам необходимо объединить распыленную массу мелких предприятий. Товарищи! Вы знаете, что мы разбиты по 5 и 10 человек в предприятиях, этим лишены возможности послать своего представителя в какое бы то ни было общественное учреждение; мы также лишены возможности защиты своих экономических и политических интересов. Товарищи! Вспомните мои призывы, обращаемые к вам на столбах газеты „Правда“ 1913 и 1914 гг. Вы говорили, что боитесь полицейских рогаток, но теперь их нет. Не медлите, товарищи. Вступайте в профессиональное общество. Не теряйте ни минуты, ибо каждая минута нам дорога.

Д. Калугин.

Адрес профессионального общества по изделию из картона и бумаги: угол Екатерингофского и Средней Подьяческой ул., № 15 — 25, кв. 8 (от 7 веч. до 9 веч.). Членами могут быть: картонажники, футлярщики, конвертчики, гильзовщики, абажурщики, картузники.

Общее собрание проф. общ. по изделию из картона и бумаги.

Товарищи картонажники, футлярщики, абажурщики, конвертики, гильзовщики, картузники! В воскресенье, 12 марта, с 8¹/₂ ч. утра до 1 ч. дня, в помещении кинематографа „Баян“, Гороховая, № 41, состоится общее собрание; просим не опаздывать.

Порядок дня:

- 1) Доклад временной комиссии.
- 2) Выборы членов Правления.
- 3) Выборы ревизионной комиссии.
- 4) О членском взносе.
- 5) Текущие дела.

Товарищи фотографические служащие и фотографы!

9 марта, в четверг, в д. Перцова состоялось собрание фотографических служащих и фотографов. Постановили: 1) обозвать всероссийский союз фотографических служащих и фотографов; 2) назначить общее собрание фотографов и фотографических служащих в понедельник, 13 марта, в 8 час. веч., в кинематографе „Ренессанс“, д. 42 по Лиговской ул.

Намечены вопросы: а) организация единого союза фотографических служащих и фотографов сначала г. Петрограда, а потом и всей России; б) нужна ли прибавка жалования (известно, что фотографические служащие, несмотря на чудовищную дороговизну, получают в среднем 50 р. в месяц, хотя работают ежедневно, не исключая праздников, — эксплуатация труда поразительная!); в) установление 8-часового рабочего дня; г) предоставление каждому фотографическому служащему и фотографу однодневного отпуска еженедельно; д) выборы представителя в Совет Солдатских и Рабочих Депутатов.

Товарищи рабочие золотосеребряники и бронзовщики!

В воскресенье, 12-го марта, в 9 час. утра, в ремесленной управе состоится делегатское собрание, на которое просят явиться всех делегатов от мастерских.

Просим и товарищей часовщиков явиться на указанное собрание для совместной организационной работы.

Правление.

О митинге прислуг.

На 8 марта было назначено собрание прислуг по Кировой ул., № 30. Места во дворе нехватало, и собравшиеся стояли на улице. Городская милиция просила собравшихся разойтись. Здесь же стояли вооруженные солдаты.

Товарищи-прислуги! Мы должны добиться, чтобы и нам было место для собраний.

Прислуга.

Да здравствует свобода!..

Просим Российскую Социал-Демократическую Рабочую Партию подать голос и за нас, не имеющих никогда свободы, за исключением нескольких часов в месяц.

Группа прислуг.

Собрание Ижорского завода.

Собрание рабочих и служащих Ижорского завода, в количестве около 9.000 человек, постановило приступить к работам с 9-го сего марта, с 2-х часов дня, и вынесло следующую резолюцию:

„Все меры Временного Правительства, которые уничтожают остатки самодержавия и укрепляют свободу народа,

должны встретить всяческую поддержку со стороны демократии.

„Все же меры, ведущие к примирению со старым режимом и направленные против народа, должны встречать самый решительный протест и противодействие.

„Собрание считает необходимым отстаивать всеми силами требования, выставленные Р. С.-Д. Р. П.: демократической республики, введения 8-часового рабочего дня и конфискации помещичьих, монастырских и церковных имуществ, а также имений удельных, кабинетских и принадлежащих царской фамилии, для передачи народу.

„Собрание предлагает Совету Рабочих и Солдатских Депутатов обратиться к рабочему классу воюющих стран с призывом восстать против своих правительств, а также господствующих классов и заключить мир без аннексий и контрибуций“.

Ремесленники-металлисты.

Товарищи ремесленники-металлисты Московской части (работающие в предприятиях с числом рабочих менее 500 человек) приглашаются на собрание для выбора своих представителей в Совет Рабочих и Солдатских Депутатов, по одному от каждых 500 человек, и создания организации ремесленников-металлистов, объединяющей все предприятия, в которых вы работаете.

Вы, товарищи-ремесленники, — пасынки пролетарской семьи: в силу вашей неорганизованности и целого ряда других причин капитал гнетет вас гораздо сильнее, чем пролетариев крупных предприятий.

Идите же все, товарищи, на собрание, создавайте крепкую организацию для защиты своих интересов, сливайте свою борьбу с борьбой всего рабочего класса.

К младшим служащим в городских больницах.

Товарищи!

Погибло самодержавие, занялась заря новой жизни. Не будем терять времени, немедленно, дружно приступим к улучшению условий нашей жизни.

Соединимся все, как один, и предъявим наши требования. Что нужно для этого?

Прежде всего устроить общее собрание всех младших служащих в каждой городской больнице и выбрать на нем своих представителей, по расчету 1 на 100 служащих. Этот выбранный комитет должен выработать, предъявить и проводить свои требования. Затем нужно послать представителей в Совет Рабочих Депутатов, по расчету 1 на 1.000 человек.

В Обуховской больнице все это уже сделано, местный комитет работает, а представитель заседает в Совете Рабочих Депутатов. Призываем и вас, товарищи, сделать немедленно то же самое. Тогда сорганизуемся и общими усилиями, сохраняя полное спокойствие, осуществим постепенно ваши желания.

Комитет младших служащих
Обуховской городской больницы.

Привет товарищам.

(Посв. амнистированным.)

Вы вновь среди нас, вы снова с нами!..

Опять за дело, снова в бой!..

Как встарь, в кровавый бой с врагами,

Со злом, насилием и тьмой!

Еще не кончен путь тернистый

Во мгле невежества и зол,

Еще туман витает мгlistый,

Еще ликует произвол!..
 Но знайте ж, братья, кровью вашей
 Недаром Русь орошена:
 Уж близок час победы нашей,
 Уж вражья рать потрясена!..
 Уж скоро, верьте, час настанет —
 И трудовой, рабочий люд
 Семейю дружную восстанет
 За волю, правду и за труд!..
 Он сокрушит тиски бесправья,
 Он уничтожит тяжкий гнет
 И пышный трон самодержавья
 Рукою смелой разобьет!..
 И над руинами царизма,
 Над пеплом царевых палат
 Поднимет флаг социализма
 Свободный пролетариат!

В Москве или в Петербурге?

7 марта по постановлению московской городской думы послана Львову телеграмма, в которой указывается, что местом созыва Учредительного Собрания должна быть Москва. Если и согласиться с тем, что Москва объединила в последнее время вокруг себя русское общество, то это только касается нашей буржуазии [которая борется с] правительством „законными“ средствами. Мы знаем, чем кончалась всегда такая „борьба“. Свергнул старый режим пролетариат, и пролетариат петербургский. Здесь, в Петербурге, пали наши товарищи в борьбе за свободу.

И именно здесь был положен фундамент новой России. Вот почему в Петербурге должно быть создано то учреждение, которое, несмотря на неистовые крики вождей прогрессивного блока, никогда бы не собралось, если бы не было февральского восстания.

Но мы и потому должны протестовать против созыва Учредительного Собрания в Москве, что понимаем тайную мысль буржуазии, которая боится революционного и беспоконного Петербурга и так любит „спокойную и уютную“ Москву. Они боятся этой революционной атмосферы столицы, они боятся революционной армии, которая останется здесь.

Но мы, во имя нашего лучшего будущего, должны требовать, чтобы Учредительное Собрание было создано здесь, в столице, где мы кровью своею завоевали себе свободу.

Здесь, в Петербурге, революционная волна захватила все слои населения.

Здесь, в Петербурге, в этом центре старого режима, был быстро задавлен этот режим в самом зародыше, и реакция лишилась своих вождей.

[М. Ольминский].

Женщины-работницы Выборгского района

приглашаются на женский митинг для обсуждения вопросов, выдвинутых текущим моментом.

Финский проспект, д. № 3, Художественный театр, в воскресенье, 12 марта 1917 года, в 2 часа дня.

Петербургский Комитет Р. С.-Д. Р. П.

обращается к рабочим Петербурга с призывом жертвовать заработок первого дня выхода на работу в Железный Фонд „Правды“.

Петерб. гр. Соц.-Дем. Ц. Польск. и Лит.

извещает своих членов, что во вторник, 14 марта, в 8 час. веч., состоится собрание группы: Троицкая, 32, кв. 4. Порядок дня: 1) отчет делегатов в С. Р. и С. Д.; 2) отношение к Р. С.-Д. Р. П.; 3) отношение к „левизне“ П. П. С.; 4) текущие дела.

В воскресенье, 12 марта, Польское Общество „Промень“, в Екатерининском театре (Екатерининский канал, д. № 90) устраивает рабочий митинг на тему „Русская революция и освобождение народа“.

Начало в 12 час. дня. Вход для всех свободен.

Военная комиссия П. К.

Ответственные районные организаторы, агитаторы и члены Военной Комиссии Петерб. Ком. Р. С.-Д. Р. П приглашаются на собрание в воскресенье, 12 марта, в 7 час. вечера, в помещении Комитета (Биржа Труда, Кропиверкский, 49)

Собрание учителей.

12 марта, в воскресенье, в 2 часа дня, в Тенишевском училище (Моховая, 33, во дворе, правый подъезд) состоится собрание учителей-марксистов.

На собрание приглашаются учителя средней и начальной (высшей и низшей) школы всех ведомств.

Вниманию товарищей.

Революционная волна вернула в нашу среду политических заключенных и каторжан. Многие из них томилась в царских застенках долгие годы и по выходе на свободу, оторванные от родных и друзей, остались без крова. Необходимо дать им пристанище, хотя бы на первое время. Всех, имеющих возможность приютить у себя, хоть на несколько дней, наших товарищей, освобожденных из тюрем, просят сообщать свои адреса в редакцию „Правды“ (Мойка, 32).

Секретариат Милиционного Отдела при Комиссариате Петерб. стор. (Орашненбаумская, 15) просит товарищей представителей Милиционного Отдела других районов, желающих получить справки о постановке организации рабочей милиции и Петербургской стороны, обращаться по вышеуказанному адресу ежедневно с 12 до 2 и с 7 до 9 час. вечера.

В больничных кассах.

Правление больничной кассы при „Соединенных Кабельных заводах“ устраивает в воскресенье, 19 марта, в помещении рижских мастерских Кабельного завода (Кожевническая линия, д. 39) собрание правлений больничных касс, для обсуждения вопроса о всероссийском съезде по страхованию рабочих.

В виду того, что настоящее положение больничных касс дает большие возможности для расширения страхования рабочих, введения страхования от старости, инвалидности и безра-

ботицы, передачи медицинской помощи в руки больничных касс и т. д., правление считает нужным приступить к разработке данных вопросов и приглашает товарищей правленцев всех больничных касс и товарищей, работающих по страхованию, прийти на собрание. Начало собрания в 2 часа дня.

Вниманию тов. печатников.

Ц. К. П. приглашает безработных товарищей явиться для регистрации в помещение Центр. Ком. Печ. (ул. Достоевского, 15), в виду поступающих туда требований на рабочие руки.

Центр. Ком. Печ. Петрограда доводит до сведения товарищей, работающих на газетах, что в виду введения полного воскресного отдыха, так наз. гулевые дни (вместо воскресных) отменяются.

Секретарь Мих. Агеев.

Вниманию тов. печатн.

Товарищи, умеющие играть на духовых инструментах, приглашаются в Гос. тип., где имеется до 20 инструментов, для того, чтобы сыграть к предстоящим похоронам жертв революции. Обращаться к выборным.

Военные печатники.

Товарищи печатники военных типографий г. Петербурга. Просим прислать своих выборных от каждой профессии, по одному человеку, в Военную типографию Главного Штаба (Дворцовая пл., 10) в воскресенье, 12 марта, в 2 часа дня, для обсуждения организационных и экономических вопросов.

Если в этот день состоятся похороны погибших борцов за свободу, собрание переносится на следующий день, понедельник, в 3 часа дня.

В Железный Фонд „ПРАВДЫ“.

За 11-е марта.

Поступило от солдата Б.—1 р., через студ. Дунаевского от Комит. по распр. печати социалист. партий при Рождественск. Районн. К-те—22 р. 35 к. от Георгия Ш.—из старой „Правды“—3 р., Прохорова—60 к., Филиппа Васильева—1 р. 09 к., Ник. Артамонова—1 р., группы (10 человек) раб. лекальщиков зав. Элексон—55 р., раб. Сев.-Зап. О-ва г. Ревеля—3 р., раб. картонажн. маст. Шустовой—6 р., Ивановой—1 р., Н.—1 р., собр. т. Боровяк—8 р. Итого за день—103 р. 4 к. Всего с поступившими раньше—3.191 р. 99 к.

В опубликованном в № 6 „Правды“ отчете Жел. Фонда „Правды“ вкралась ошибка: поступившие через Ал. Аксельрода 500 р. предназначены не для Жел. Фонда, а для Ц. К. Р. С.-Д. Р. П.

В фонд Росс. Соц.-Дем. Раб. Партии.

За 11-е марта.

Поступило от Ал. Аксельрода—500 р., группы соц.-дем. поселка „Самопомощь“ Петрогр. губ.—10 р., бывш. сотрудн. старой „Правды“ Георгия Ш.—5 р. Всего с поступившими раньше—625 руб.

На похороны жертв революции.

Поступило от 10 чел. раб. маст. К. Ирасова—10 руб., владельца маст.—10 руб. Итого—20 руб.

Деревообделочники.

Извещаем товарищей деревообделочников, что запись в члены Союза принимается в Нарвском районе: Елизаветинская, 2, кв. 36 и на Петр. стор.: Бармалева, 30, в центральном правлении Союза деревообделочников].

Ремесленники-металлисты.

Собрание состоится в воскресенье, 12 марта, в 11 час. утра, в помещении высших женских курсов Лохвицкой-Скалон: Николаевская ул., д. 27, 5-й этаж, 1-я аудитория.

Собрание металлистов, назначенное на 12 марта, в 12 час. дня, в театре „Палас“, откладывается. О дне собрания будет сообщено особо.

На собрании торговых служащих г. Петрограда, состоявшемся в цирке Чинизелли 5 марта, собрано от продажи газеты „Правда“ и на фонд этой газеты 310 руб. 44 к.

П р о сь б а.

При освобождении арестованных из Василеостровской части одна из арестованных потеряла товарищей, помогших ей вынести вещи, наволоку с подушкой, бельем и лиловым вязаным жакетом и корзинку. Просьба известить о нахождении в редакцию „Правды“.

Извлечение из списка секретных сотрудников Петроградского охранного отделения.

(Сохраняем стиль автора-охранника.)

Черномазов (Москвич), Мирон Ефимов, 200 рублей, бывший член Ц. К., ныне агент, имеет громадные связи за границей и здесь. Был главным руководителем большевистской газеты „Правда“, но в виду единоличного руководства, вопреки циркулярам Ц. К., устранен. Освещает общее положение партии и частью местной организации. Ищет себе место в банке, работает. Ныне в организации не состоит. (Подполковник Волков). От редакции „Правды“. Черномазов был удален из старой „Правды“ около 1 февраля 1914 года по подозрению в провокации. Было внутреннее убеждение, но не было достаточно ули. Партийные работники после того постоянно предупреждались о подозрениях против Черномазова. В ноябре 1916 г. Бюро Центрального Комитета вынесло относительно Ч. постановление, что все партийные организации должны с ним прекратить всякие сношения по делам всех организаций.

Абросимов (Шаров), Владимир Моисеев. Токарь по металлу завода „Промет“, 75 рублей. Член Организационной Комиссии Центральной инициативной группы, работает в Московском районе ликвидатором. Развитой, очень сторожится, боясь провала. Дает сведения 4 года. Хороший. (Ротмистр Иванов).

Шурканов (Лимонин), Василий Егоров, рабочий-металлист, 75 р. Работает с сентября 1913 года. Член Выборгского Районного Комитета—эскл; большевик; товарищ председателя Союза металлистов, в курсе дел своего района, и через посредников знает, что в Ц. К. Жадный, просит прибавки. (Ротмистр Иванов).

Богданов (Семенов), Николай Павлов, 100 р., конторщик, интеллигент, состоит членом профессионального общества приказчиков. В подпольной организации не состоит. Освещает работу С. В. в легальных возможностях. Нервный. Работает 4 года. Сведения требуют большой проверки. (Ротмистр Иванов).

Лушчик (Медведь), Зенон Адамович. С.-Петербургский университет. С весны 1911 г. 50 руб. В университете известен как с.-д. Ликвидатор, принимал активное участие в студенческих организациях (нелегальная „экспертная комиссия“, редакционная коллегия по изданию газеты „Студенческие Годы“, органа демократического студенчества). Пользуется среди студентов большим доверием, стоит в курсе всех дел. Имеет связи с партийными работниками студентами, ведущими организационную работу и вне стен заведения. Проявляет живой интерес к нашей розыскной работе и при инструктировании. Полагаю, как человек вообще способный и прекрасно знакомый с тактикой и укладом партийной жизни, может оказать ценные услуги освещением деятельности революционной среды и за стенами заведения. По его сведениям производились ликвидации, но не отразились нисколько на нем, и он вне всяких подозрений.

Клюев (Забытый), Иван Егоров, 75 руб., рабочий Путиловск. завода, сотрудничает 11 лет, имеет связи с анархистами, входит в состав Совета Раб. Ден. от Нарвского района, говорит, что до сих пор чист, но не верится.

Сурип (Пешехонов), Семен Яковлев, 60 руб., рабочий зав. „Айваз“, сотрудничает полгода. Осведомлен, начитан, для рабочего очень развит, чист от подозрений. Хороший.

(Окончание следует.)

Пропавший без вести.

С 27 числа сего месяца пропал без вести рабочий переплетной мастерской Анбиндера (Невский, 88) Михаил Алексеич Дубинин. Находился он в районе Невского — Лиговки. Убедительно прошу знающих сообщить о нем по адресу: Боровая, 14, кв. 30, Анне Михеевой, по телефону 61-77.

Партийное издательство

„П Р И Б О Й“

извещает, что все его издания можно получать временно в редакции журнала „Вопросы Страхования“, Загородный, 17, кв. 77, с 6 до 8 ч. веч.

П Р И М Е Ч А Н И Я.

Прим. 1. В тексте, повидимому по ошибке, напечатано: „определяется фабрично-заводским комитетом“.